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Dr. Charitini Iordanidou / Christoph Chlosta, Universität Duisburg Essen, Deutschland
Der Gemeinsame Europäische Referenzrahmen und seine Auswirkungen auf DaF

Der 2001 in der deutschen Version veröffentlichte Gemeinsame Europäische Referenzrahmen dient als Matrix zur Beschreibung der Sprachfertigkeiten in einer Fremdsprache. In verschiedenen Ländern wurde er mit großer Euphorie begrüßt und es wurden Workshops zum Umgang mit ihm durchgeführt. Für den DaF-Unterricht stellt sicher das Erscheinen von Profile Deutsch 2002 eine markante Landmarke dar.

Sowohl der Anspruch seiner Erstellung als auch die Existenzdauer lässt es berechtigt erscheinen die Umsetzung im Rahmen des Fremdsprachenlernens zu betrachten.

Prinzipiell sind folgende mögliche Teilbereiche zu unterscheiden, in denen die Auswirkungen des Referenzrahmens auf das Fremdsprachenlernen zu betrachten sind:

Curriculumsplanung

Lehrerausbildung

Lehrwerke

Prüfungen und Testformate

Unterricht (Planung, Konzeption und Methodik)

...

Im Vortrag sollen ausgewählte Aspekte diskutiert werden, im Workshop wird vor allem Aspekte der Umsetzung des Referenzrahmens in Prüfungen und Testformaten.
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