Infoblatt Okt. 2004:
'Können japanische DaF-Anfänger mit finnischen über E-Mail korrespondieren - und dabei Deutsch lernen??? - Und Franzosen mit Brasilianern ebenso???' - 
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'Aber klar! 
Im Projekt      @
'Das Bild'!!

Liebe DaF-KollegInnen!                                                    


Für die LehrerInnen mit Englisch als Unterrichtsfach gibt es seit langem mit IKT unendliche Möglichkeiten. Für uns, die DaF- Leute - waren sie lange begrenzt! Es gibt aber jetzt immer bes-sere Chancen! So haben wir z.B. seit Januar1999 das E-Mail-Projekt ’Das Bild der Anderen’ in ein völlig ausgebautes IKT-Projekt-DaF entwickelt. Unsere 15-jährigen Erfahrungen mit E-Mail und WWW im Unterricht haben uns gezeigt, dass für solche Projekte weltweit großer Bedarf be-steht. Wir freuen uns, Ihnen unser Projekt hier vorstellen zu dürfen! Wir hoffen, dass die Infor-mationen Ihnen gefallen, und dass Sie sie an Ihre DaF-KollegInnen weitervermitteln werden! 
@
 Unsere Zielgruppe:
      Anfänger im 1.-3. Jahr DaF 

@  Unser Ziel im ’Bild’-Projekt

ist, den DaF-KollegInnen weltweit ein didaktisch-methodisches Werkzeug in die Hände zu geben, mit dem sie ihre SchülerInnen recht einfach dazu bringen, sehr früh im Lernverlauf mit Deutsch als Fremdsprache über E-Mail international kommunizieren zu können. Dabei sollten sie sich von den Gleichaltrigen und von der Kultur in Ländern, wo man auch DaF unterrichtet, ein ’Bild’ machen, indem sie persönliche Kontakte knüpfen – und gleichzeitig die Sprache lernen! Die Zusammenarbeit geht in Klassenpartnerschaften vor sich, und auch die Partnerschaften der beteiligten LehrerInnen sind von großer Bedeutung für einen posi-tiven Verlauf des Projekts! Im Schuljahr 2003-2004 wurden 149 Projekte angemeldet.
@  Die Organisation des ’Bild’-Projekts: (Die internationale ’Bild’-Gruppe)

Wir, Lone Hagen Lone.Hagen@skolekom.dk (DK) –  Ilpo Halonen pohalone@dlc.fi (Fin)  

Thomas Peters t.peters@open.net (NL) -  und Annie Ring Knudsen bild@email.dk  (DK), 

haben auf Basis vieler Jahre Zusammenarbeit über E-Mail im Rahmen des ESP (European Schools Project) das ’Bild’-Projekt entwickelt und vermitteln als Autoren/Koordinatoren ei-gene Erfahrungen an die TeilnehmerInnen. Wir sind immer bereit, den Mitgliedern mit Hilfe und Beratungen beizustehen.

Über uns hier:   http://www.deutsch-als-fremdsprache.de/topseiten/bild-gruppe.php3


Das Projekt wird ’non-profit’ betrieben, und alle Beteiligten arbeiten gratis. In 31 Ländern hat das Projekt nationale Kontaktpersonen gefunden, die der Koordinatorengruppe während  der Arbeit in nationalen Fragen behilflich sind. Auch sie arbeiten ehrenamtlich! 

@   Die ’Bild’-Webseite  http://www.bild-online.dk 

ist im Projekt von größter Bedeutung! Hier sind alle notwendigen Informationen zu finden, u.a. sind da die drei Listen mit immer nur aktuellen Partnerangeboten. Auch findet man da   alle verabredeten Projekte der vier Existenz-Jahre, fast alle mit Evaluationen. Die Webseite wird  von Thomas Peters und Annie Ring Knudsen betreut.  

@ 
Die ’Bild’-Mailingliste  bild-lis@goethe.de    http://www.bild-online.dk/mail1.htm 

       ist ein wunderbares Hilfsmittel dazu, dass Lehrer und Klassen aus der ganzen Welt in Pro- 


jekten zusammenfinden. 428 KollegInnen sind z.Z. Mitglieder der Liste. Das Goethe-Institut 

stellt uns seit Juni 2002 die Mailingliste kostenlos zur Verfügung, wofür wir sehr dankbar sind. Wir moderieren die Liste, so dass keine Junk-Mails die TeilnehmerInnen erreichen. 

@  Das Unterrichtsmaterial: (Alles in deutscher Sprache)

Die Basis der Arbeit im Projekt ist das Unterrichtsmaterial ’Das Bild der Anderen – E-Mail-’Kochbuch’ für Anfänger DaF’. Die Schülerblätter eignen sich am besten für die 10 bis 15- Jährigen, aber alle pädagogischen Anweisungen und Vorschläge können auch mit älteren Anfängern benutzt werden, vor allem die Vorschläge zu Projekten nach einem ’Bild’-Projekt.    

’Das E-Mail-Kochbuch’ besteht aus:

· einer Lehreranleitung mit methodischen und didaktischen Anweisungen zu einer Korre-

spondenz, bestehend aus 9 Briefen.
 -    einer Themenliste.  Die Vorschläge zu Themen stammen aus dem Alltag und sind die

     ganz üblichen Themen, die man in jedem Lehrbuch für Anfänger findet, und sie sind dem 
           Lernprozess eines Anfängers zugeordnet worden

-    einem Schülerblatt  und einem Lehrerblatt für jedes Thema

-    einigen Lehrerblättern, die die Organisation des Projekts erleichtern.

      -
35 Vorschlägen zu Themen, die man nach einem ’Bild’-Projekt aufnehmen kann.

· einer Diskette mit Infoblatt, Themenliste und Lehrerblättern, die man über E-Mail verschicken darf, um die gemeinsame Planung einfacher zu machen, indem man schnell sieht, welche Rolle das Projekt in den Deutschstunden und bei den Hausaufgaben spielt.
      -    Die Rezension des Projektexperten, Reinhardt Donath (De),  befindet sich in URL 
           http://www.bild-online.dk/reinhard.htm 

 -
Bestellen kann man es bei http://www.bild-online.dk/material.htm

Den TeilnehmerInnen ist es ein sicheres Gefühl, dass beide PartnerInnen dasselbe Unter-richtsmaterial in der Hand haben. Man kann selbstverständlich die Projekte so planen, wie man möchte, aber die Evaluationen der Projekte haben bewiesen, dass die Arbeit in Partnerprojekten viel einfacher wird, wenn man auf der gemeinsamen Basis des 'Kochbuchs' arbeitet. 

@  ’Mitglieder’ im ’Bild’-Projekt
sind Schulen und Einzelpersonen, die das Material entweder kaufen, oder es von uns frei zur Verfügung gestellt bekommen! Die Kopierrechte - innerhalb der eigenen Schule - haben nur solche Personen! Alle Kosten des Projekts werden über den Verkauf  des ’Bild’-Materials gedeckt. Wie oben erwähnt läuft das Projekt ’non-profit’, und alle Koordinatoren arbeiten ohne Honorar. Wir bedienen auch ab und zu KollegInnen, die das Material nicht besitzen. Wir sind aber der Meinung, dass KollegInnen innerhalb der EU und USA  das 'Kochbuch' für sich kaufen müssen,  um die weitere Existenz des 'Bild'-Projekts zu garantieren - und um die unterschiedlichen Möglichkeiten von KollegInnen und Kindern in aller Welt ein wenig zu begleichen! Im Frühjahr 2003 haben wir mit Unterstützung des dänischen Unterrichtsmini-steriums 150 kostenlose 'Kochbücher' an KollegInnen in Ländern ausserhalb EU und USA verschenkt. Das hat große Freude gebracht  - und wir haben damit viele neue und engagierte Projekt-TeilnehmerInnen bekommen!

Die internationale ’Bild’-Gruppe

Lone Hagen -  Ilpo Halonen - Thomas Peters und Annie Ring Knudsen


PS. In 'Fremdsprache Deutsch' nr. 2/95 haben wir einen Artikel mit dem Titel 'E-Mail-Freunde im Internet' geschrieben. Den kann man bei http://www.bild-online.dk/fremd.htm lesen. Da be-kommt man einen Eindruck von unseren Intentionen, als nicht einmal das deutschsprachige 'E-Mail-Kochbuch' existierte - und die Webseite und die Mailingliste nun gar nicht! Wir freuen uns, dass unsere damaligen Gedanken sich jetzt völlig bestätigt haben! In 'Fremdsprache Deutsch' nr. 2/03 (Oktober 2003) ist ebenso  ein Artikel von uns zu diesem Thema publiziert werden, sowie man in 'Ausblicke 18' (nov. 2003) zu Dafnord' und zum Projekt 'Das Bild der Anderen' Infor-mationen findet!
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