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Prof. Dr. Ana Marija Muster, Philosophische Fakultät Ljubljana, Slowenien

Europäische Klassen in Slowenien

Deutsch ist die meist verbreitete Muttersprache in Europa, außerdem ist es die Sprache unserer Nachbarn (Österreich).  Obwohl Englisch als die Lingua Franca angesehen wird, wird die Rolle der deutschen Sprache für uns Slowenen immer bedeutender, sowohl für das intellektuelle Wachstum jedes Einzelnen als auch für die Bildung seines Selbstverständnisses, Selbstbewusstseins und auch für die aktive Mitwirkung  in der europäischen Gesellschaft.  

In Slowenien wurde schon vor dem Eintritt in die EU das Curriculum für europäische Klassen diskutiert. Es geht dabei um zusätzliche Stunden im Fremdsprachen-unterricht, die vor allem der Kultur und Zivilisation gewidmet sind.

Der Nachdruck liegt auf der Bewusstmachung eigener Kultur im europäischen Kontext, auf dem Kennenlernen geographischer, geschichtlicher, politischer und sprachlicher Vielfalt in allen deutschsprachigen Ländern.

Die Zielsetzung der europäischen Klassen liegt in der Entwicklung der mündlichen und schriftlichen Kommunikation aufgrund aktueller Texte und mithilfe selbstständiger Recherchen mit neuen Medien (Internet).
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