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Prof. Dr. Ana Marija Muster, Philosophische Fakultät Ljubljana, Slowenien

PeriSCop: Ein Comenius-2-Lehrerbildungsprojekt

steht für “Perspektivenwechsel in Schule und Curriculum für ein europäisches Bildungsprofil in der Lehrer(aus)bildung”. In der Zusammenarbeit verschiedener Institutionen Deutschlands, Sloweniens und Tschechiens werden Materialien entwickelt und erprobt, die zur Verbesserung der Qualität und Stärkung der europäischen Dimension in der Schulbildung sowie zur Förderung eines kulturellen Bewusstseins beitragen sollen.

Schwerpunkte von PeriSCop sind das didaktische Prinzip der “Mehrperspektivität” und der “ästhetischen Alphabetisierung”.  Aus verschiedenen Perspektiven wird die Situation Jugendlicher in Europa betrachtet und über die ästhetische Ausgestaltung der Materialien soll einer Textlastigkeit entgegengewirkt und der eigenen Kreativität der Schüler genug Freiraum gelassen werden.

“Jugend in Europa” wird über folgende Bereiche thematisiert: Individualität und Selbstverständnis, Jugendliche in der Gesellschaft, Zukunft und Lebensentwurf, Tradition und Erinnerung.

Nachdem die Materialien (Bilder, Collagen, Fotos, Filme und kurze Texte) in dem ersten Projektabschnitt entwickelt und in dem zweiten in der Lehreraus- und 

-fortbildung erprobt waren, tritt das Projekt nun in die dritte Phase ein. Im Schuljahr 2004/2005 sollen die Materialien an ausgewählten Schulen in allen drei Partnerländern erprobt werden.

Die SchülerInnen setzen sich erst in ihrer Klasse mit den Materialien auseinander und treten dann über das Internet in einen Dialog miteinander. Neu Erstandenes kann so vorgestellt, hinterfragt und diskutiert werden. 

Erfahrungen, die auf diesem Wege gewonnen werden, werden in einen Reader einfließen, der das Endprodukt des Projektes sein wird.

P e r i S C o p - Ziele

Entwicklung von transnationalen Curricula mit einem europäischen Bildungsprofil in der Lehreraus- und -weiterbildung

· Entwicklung eines besseren Verständnisses europäischer Prozesse bei Lehrkräften der Erstausbildung und der Fortbildung.

· Einbindung der unterschiedlichen Institutionen des Bildungswesens der beteiligten Länder in ein gemeinsames europäisches Lehrer(aus)bildungscurriculum.

· Erweiterung des Wissens der Schülerinnen und Schüler über die beteiligten Partnerländer zum Abbau von Vorurteilen und Förderung der Prozesse im Hinblick auf die europäische Öffnung und Integration.

· Förderung der Gesprächsbereitschaft und Dialogfähigkeit bezüglich der Lebens- und Ausbildungssituation von Jugendlichen in den beteiligten Ländern.

P e r i S C o p - Inhalt

Jugendliche in Europa – heute und morgen

· Erzwungene und freiwillige Mobilität

· Europäische und regionale Identität

· Demokratisches Handeln in einem gemeinsam verantworteten Europa

P e r i S C o p - Zielgruppen

· Personen der Lehreraus- und –fortbildung

· Lehrkräfte in der Erstausbildung an Universitäten

· Lehrkräfte in der 2. Phase der Lehrerausbildung (Referendariat, Hessen)

· Lehrkräfte in der Fort- und Weiterbildung

· Personen in Institutionen der europäischen Lehrer(aus)bildung

· Schülerinnen und Schüler

P e r i S C o p - Produkte

· Broschüren mit Materialien für Schüler und Lehrer

· CD-ROM
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