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Im Workshop wurde das in den Niederlanden entwickelte Prüfungsformat Taaldorp (Sprachenstadt) vorgestellt. 

Workshopverlauf Taaldorp

1) 
Station Gaststätte

Auswertung Gaststätte

2)
Taaldorp

Geschichte

Ziele

Authentizität

Vorbereitung

Niveaustufen

Themen Bestand und Erweiterung

3) 
Arbeitsphase


Planung und Durchführung einer Station Buchhandlung auf den Niveaustufen A1 und C1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmen
4) 
Abschlussbesprechung

Kurzbeschreibung Taaldorp
Das „taaldorp“ (Sprachstadt) ist eine Übungs- und vor allem Testmethode, welche die Sprechfähigkeiten innerhalb des Fremdsprachenunterrichts schult und prüft. Im taaldorp werden verschiedene, möglichst reale Sprechsituationen im künstlich erzeugten Rahmen einer Stadt für den Schüler/in in Form von Rollenspielen simuliert. 

Der Schüler/in hat die Aufgabe sich innerhalb des taaldorp in der entsprechenden Fremdsprache zu bewegen und bestimmte Situationen (die er/sie als Aufgabenbeschreibung schriftlich erhält) sprachlich zu bewältigen. Dazu werden verschiedene Einrichtungen aufgebaut, wie z. B. ein Supermarkt, ein Postamt, ein Kino, ein Restaurant auf einem Marktplatz oder ein Campingplatz und entsprechend dekoriert. Die Prüfer schlüpfen in die Rolle von Kassierern, Postangestellten oder Kellnern und sprechen selbstverständlich nicht die Muttersprache der Schüler, sondern lediglich die Zielsprache, dadurch bleibt den Schülern keine andere Wahl, als ihre Sprechfähigkeiten zu trainieren. 

In einer Prüfungssituation führt der Schüler einen Prüfungsbogen mit sich, der z. B. in Form eines Reisepasses gestaltet werden kann. Nach dem Rollenspiel, der geleisteten Aufgabe, füllt der Prüfer den Bogen mit der Einschätzung der Leistung des Schülers aus und der Schüler begibt sich in eine neue Situation. 

So wird eine Situation nach der anderen durchgespielt, die Reihenfolge der „städtischen Einrichtungen“ ist beliebig, bis der Prüfling die Stadt kennengelernt hat und die Prüfung damit beendet ist.

Als Ergebnis wurde eine Taaldorp-Prüfung nun auch an einer italienischen Schule erprobt und von der Kollegin sowie den Schülern positiv aufgenommen.

