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Internationales Comenius Seminar 2009

'Designing activities for the 2.0 Language Classroom' 

(A Comenius professional development course)

In Zusammenarbeit mit der Utrecht University Summer School bieten die Pädagogischen Hochschulen Heidelberg und Utrecht ein 7-täges internationales Seminar an, in dem es um WEB 2.0 Anwendungen wie Wiki und Weblogs, Echtzeit-Kommunikation, wie Videoconferencing und virtuelle 3D-Welten, und um Language Quests geht, mit denen man das World Wide Web in den Unterricht integrieren kann.

Darberhinaus bietet der Seminarort in dem neuen Gebäude der Faculty of Education in Utrecht, Niederlande die Möglichkeit die praktische Anwendung von interaktiven Whiteboards zu lernen.

Zielgruppe des Seminars sind Sprachenlehrer und Referendare, Ausbilder und Lehrmaterial-Entwickler im Bereich Sprachunterricht.

Personen, die für EU Comenius-Programme förderberechtigt sind, können bei Ihrer nationalen Einrichtung Kostenerstattung fr Reisekosten, Unterkunft und Seminargebhren beantragen. Der Bewerbungsschluss für Fördergelder ist am 14. Januar 2009, wobei die nationalen Büros eigene Fristen haben können, die sie dort erfragen sollten..

Mehr Informationen können Sie hier abrufen:

http://www.utrechtsummerschool.nl/index.php?type=courses&code=S5

 

Lehrer, die ein Seminar speziell für den Einsatz von Interactive Whiteboards im (Sprachen-) Unterricht bevorzugen, können sich auch für das Seminar \"Using Initeractive Whiteboards to support disciplinie-specific pedagogies\" anmelden.

Mehr Informationen können Sie hier abrufen:

http://www.utrechtsummerschool.nl/index.php?type=courses&code=S10

 


 

Ton Koenraad, Course Director

www.koenraad.info
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