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VIRTUELLE REISE NACH BERLIN WÄHREND DER FUSSBALL-WM 

Einleitung
Es ist unglaublich! Eure Schulklasse hat den Wettbewerb gewonnen! Ja, eine Woche freier Aufenthalt in Berlin während der Fußball-Weltmeisterschaften. Das ist der erste Preis! Ihr müsst nur alleine (gemeinsam ( mit eurer Klassenlehrerin) euren Berlin-Aufenthalt planen/vorbereiten! Der Schulleiter braucht den Plan bis Ende nächster Woche, sonst wird er selbst etwas vorschlagen. Das darf auf keinen Fall passieren! Ihr plant eine Besprechung nach dem Schulunterricht. Und da kommt die schlechte Nachricht: Eure Klassenlehrerin hatte einen Unfall und muss wegen ihres gebrochenen Beines 10 Tage lang im Bett liegen bleiben!!!!! Das bedeutet…. euer Schulleiter wird jetzt für euch die Reise nach Berlin planen müssen :-( !
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Euer Klassensprechen schlägt vor, selbst aktiv zu werden! Das klingt gut, aber ihr müsst alle zusammen arbeiten, um es zu schaffen! Ihr teilt euch in 4 Gruppen und bereitet euch auf die Arbeit vor! Ihr könnt auch die Klassenlehrerin zu Hause besuchen und ihren Vorschlag anhören. Aber zuerst macht ihr den ersten Schritt!
Aufgaben
a) Flugtickets: Die erste Gruppe kümmert sich für die Auffindung eines günstigen Fluges nach Berlin.

b) Unterbringung: Die zweite Gruppe sucht nach Hotel/Jugendherberge/Pension. Es muss nur zentral liegen und gute Bus-/Bahn-Verbindung haben.
c) WM-Tickets: Die dritte Gruppe macht sich Gedanken über die Spiele, die man während dieses Berlinaufenthaltes unbedingt ansehen sollte. Natürlich sollten auch Tickets vorhanden sein!
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d) Sehenswürdigkeiten Berlins: Ein großes Muss sind natürlich die Museen, Schlösser usw., die sich in Berlin und Umgebung befinden. Es ist doch unvorstellbar in Berlin zu sein und sie nicht mal von außen gesehen zu haben oder sie zu besichtigen. Diese Gruppe bereitet eine Liste mit Sehenswürdigkeiten vor und die ganze Gruppe zusammen entscheidet sich nachher, was sie sich ansehen möchten! 
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Linkssammlung
Generell Infos über Deutschland: - http://www.tourinaut.com/index_infos.php?content=tourinaut_continents_europa_countries&country_infos=173&country=
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a) – http://www.ktel.org 
- http://www.berlin-tourist-information.de/ 
- http://www.im-netz-buchen.de/indexflug.html 
b)- http://www.berlin-tourist-information.de/fifawm2006/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=17&Itemid=30&lang=de 
- http://www.berlin-tourist-information.de/ 
- http://www.berlin.de/tourismus/index.html 
c) - http://www.berlin.de/fifawm2006/karten/index.php 
- http://www.olympiastadion-berlin.de/ 
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- http://www.olympiastadion-berlin.de/index.php?id=60 
- http://fifaworldcup.yahoo.com/06/de/d/v/berlin.html 
d) - http://www.berlin-tourist-information.de/fifawm2006/index.php 
- http://www.berlin-tourist-information.de/ 
- http://www.berlin.de/rubrik/hauptstadt/index.html 

- http://www.deutschland-tourismus.de/top_reiseziele/content_tlstadt-id1045.html 
- http://www.smb.spk-berlin.de/ 
- http://www.magic-cities.de/pages/berlin.html 
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