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Ziel dieses Workshop war es, die Teilnehmer mit der Tonbearbeitungssoftware “Audacity” vertraut zu machen, so dass sie in der Lage sind, Tonaufnahmen von Webradios zu erstellen, zu editieren und in Lernprojekte wie Hot Potatoes zu intergrieren.

Zunächst wurde ein Beispiel einer interaktiven Hot Potatoes-Übung mit Multiple Choice-Aufgaben zu einer Meldung über eine Bundestagsdebatte präsentiert. In der Übung war der Hörtext integriert, so dass die Lerner komfortabel innerhalb der Tondatei navegieren können, um so die Aufgaben bearbeiten zu können.

Bevor die eigentliche Arbeit begann, wurde noch der Arbeitsraum in der Plattform DOKEOS vorgestellt, der eigens für diese Fortbildung eingerichtet wurde:

http://campus.dokeos.com (Benutzername: daf-netzwerk, Passwort: daf-netzwerk)

Die Workshopteilnehmer konnten dadurch sowohl während wie auch nach der Fortbildung die Materialien direkt abrufen, bzw. in der Nacharbeit den Workshop zu Hause in Eigenarbeit wiederholen. Außerdem steht dort ein Uploadbereich für die Abgabe der im Workshop erstellten Ergebnisse bereit, die von allen Teilnehmern eingesehen werden können.

Im nächsten Schritt wurde den Teilnehmern eine Liste von Webradios zur Verfügung gestellt, die dann erfolgreich gestartet werden konnten. Aufgabe der Teilnehmer war es mit Hilfe der Tonbearbeitungssoftware „Audacity“ eine Aufnahme zu erstellen. Der Workshopleiter projezierte den Teilnehmern die einzelnen Schritte auf dem Projektor, bzw. stellte den Teilnehmern ein Tutorium zur Verfügung, um die gestellten Aufgaben zu bewältigen. 

Nach gelungener Aufnahme sollten die Teilnehmer ein Stück der Aufnahme heraus schneiden und auf dem PC abspeichern. Auch hier wurde wieder die Vorgehensweise auf dem Projektor gezeigt. Die Dazu gehörigen Tutorien sind auch im DOKEOS-Raum abrufbar.

Am Ende haben die Teilnehmer ihre Ergebnisse in den Uploadbereich der Plattform DOKEOS geladen, die dort eingesehen werden können.

Leider war keine Zeit mehr vorhanden, die einzelnen Aufnahmen in Hotpotatoes-Projekte aufzunehmen. Mit den in der Plattform zur Verfügung gestellten Materialien und Tutorien sollte es aber für jeden Einzelnen möglich sein, dieses in Eigenarbeit zu Hause selbständig zu erlernen.

